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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Уже давно минули роки, коли економіч-

на безпека бізнесу асоціювалася більшіс-
тю приватних підприємців із особистою 
фізичною безпекою та охороною власних 
підприємств. І хоча попит на професійних 
охоронників досі високий, виокремлюєть-
ся необхідність залучення до забезпечен-
ня фінансово-економічної безпеки підпри-
ємств фахівців у галузі аналітичної роботи, 
які в сучасних умовах ринку можуть отри-
мати інформацію, що допоможе власни-
кові не тільки захистити бізнес і вижити 
в конкурентній боротьбі, а й отримати ве-
ликі прибутки. Якщо головним критерієм, 
що переважав у ході підбору охоронника, 
була фізична сила та витривалість, то, під-
бираючи аналітика, необхідно врахову-
вати зовсім інші професійні якості. Саме 
тому актуальною є проблема якісної підго-
товки фахівців-аналітиків з питань фінан-
сово-економічної безпеки, вирішення якої 
неможливе без усебічного дослідження 
особливостей інформаційно-аналітичної 
діяльності, у тому числі й психологічних. 
Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Проблеми забезпечення фінансово-еко-

номічної безпеки підприємств протягом 
останнього десятиріччя досліджували 
О. Захаров, В. Крутов, Т. Кузенко, Г. Ко-

заченко, В. Ліпкан, О. Ляшенко, В. Поно-
марьов, С. Покропивний, В. Сідак, О. Со-
снін. Різні аспекти проблеми інформацій-
но-аналітичної діяльності у сфері бізнесу 
розглядали В. Артемов, М. Зубок, І. Куз-
нєцов, В. Ярочкін. 
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Тематиці підготовки фахівців-аналі-

тиків присвячені роботи Т. Дегтярьової, 
С. Максименка, П. Пригунова, В. Шевчен-
ка, Ю. Шиделка та інших. Деякі аспекти 
аналітичної роботи в приватних структу-
рах безпеки розглядають російські фахівці 
Є. Гаврюшин та І. Ліндер. У своїх роботах 
ці дослідники визначають психологічні 
якості, які бажано мати аналітикові. Але 
психологічні особливості інформаційно-
аналітичної діяльності фахівця з еконо-
мічної безпеки в їхніх публікаціях окремо 
не розглядаються.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Основною метою статті є визначення 

психологічних особливостей інформацій-
но-аналітичної діяльності фахівця з еконо-
мічної безпеки.
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цілеспрямований збір інформації (відкри-
тої чи конфіденційної) та її опрацюван-
ня (аналіз, класифікація, інтерпретація 
тощо), з метою отримання нового знання, 
яке забезпечить прийняття управлінсь-
ких рішень щодо подальшого безпечного 
розвитку підприємства. Основна мета цієї 
діяльності полягає в забезпеченні власни-
кові підприємства можливості зберегти 
бізнес у жорстких умовах ринкової еконо-
міки та протистояти зовнішнім загрозам, 
що можуть бути створені конкурентами, 
кримінальними чи державними структу ра -
ми. Іноді інформаційно-аналітичну діяль-
ність визначають як аналітичну (О. Доро-
нін), конкурентну (Є. Ющук), корпоратив-
ну (В. Ярочкін) або комерційну (М. Зубок) 
розвідку.
Російські фахівці Є. Степанов та І. Кор-

нєєв визначили основні особливості ін-
формаційно-аналітичної діяльності:

- комплексне дослідження різної цільо-
вої спрямованості, призначене для вияв-
лення, структуризації та вивчення небез-
печних об’єктивних і суб’єктивних, по-
тенційних і реальних ситуацій, що можуть 
створити ризик для економічної безпеки 
підприємства, його діяльності, персоналу, 
призвести до матеріальних, фінансових 
або інших збитків;  

- діяльність ведеться службою безпеки 
або інформаційно-аналітичною службою 
підприємства, має превентивний, інфор-
маційний характер і використовує як інс-
трумент обліковий апарат, призначений 
для фіксації необхідних для аналізу відо-
мостей [1].
Вітчизняні дослідники О. Соснін і П. При-

гунов визначають фахівця з інформацій-
но-аналітичної діяльності як ключову фі -

гуру в процесі добування, переробки та 
аналізу, розроблення висновків і рекомен-
дацій, прогнозування руху та розвитку ін-
формації – перетворення її на матеріаль-
ний ресурс, прибуток або прогнозований 
збиток [2].
На перший погляд, збір інформації – це 

досить легка робота, ураховуючи наяв-
ність різноманітних засобів масової ін-
формації та всесвітньої мережі Інтернет. 
Але збору інформації повинен передувати 
етап визначення основних об’єктів інфор-
маційної уваги (рис. 1), що пов’язані з го-
ловною метою інформаційно-аналітично-
го дослідження (наприклад, визначення 
благонадійності партнерів по бізнесу або 
сфер впливу певних політичних фігур, 
від яких залежить розвиток підприємства 
тощо). 
Кінцевим етапом роботи фахівця-ана-

літика буде етап складання документа 
(довідки, огляду, зведення, прогнозу, пові-
домлення), що дасть змогу керівникові 
планувати та здійснювати управлінські 
рішення.
Існують різноманітні об’єкти інформа-

ційно-аналітичного дослідження, основ-
ними з них є діяльність (партнерів, конку-
рентів, клієнтів тощо), оточуюче середови-
ще та персонал. Наприклад, збір інформа-
ції щодо діяльності певного підприємства 
передбачає вивчення як загального стану 
справ (ресурсів, можливостей, особливос-
тей здійснення господарської діяльності 
тощо), так і роботи певних його відділів. 
Кожний об’єкт вивчається окремо за пев-
ною схемою. Так, вивчення етапів розвит-
ку підприємства передбачає, перш за все, 
збір відомостей про період його виникнен-
ня. Свідчити про неблагонадійність під-

Рис. 1. Основні етапи інформаційно-аналітичної роботи
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приємства можуть зібрані дані про часті 
зміни його назв, організаційно-правових 
форм, юридичних або фактичних адрес, 
зміни банків або рахунків, реєстрація за 
однією адресою декількох підприємств 
тощо. 
Збір інформації щодо оточуючого се-

редовища передбачає вивчення політич-
ної та економічної ситуації в державі, ре-
гіоні; змін у законодавстві, що впливають 
на діяльність певного підприємства; змін 
кримінальної ситуації (у регіоні, районі 
тощо), змін у сфері ринку (попит і пропо-
зиція); появу нових технологій тощо. 
Збір інформації про персонал передба-

чає, перш за все, вивчення кадрового по-
тенціалу підприємства. Наприклад, свід-
чити про його неблагонадійність можуть 
зібрані відомості про велику кількість за-
сновників підприємства, між якими немає 
повної згоди щодо напряму діяльності, 
що, у свою чергу, створює конфліктні 
ситуації у трудовому колективі. Насторо-
жити фахівця з безпеки повинні дані про 
невідповідність статусу засновника його 
зовнішньому вигляду та матеріальним 
статкам, відсутність у нього постійної 
прописки або її зміна декілька разів про-
тягом 3-6 років, похилий вік засновників 
(керівників) компанії, постійна відсут-
ність на робочому місці у зв’язку з хворо-
бою тощо. Окрім цього, збираються дані 
про працівників, які за певних умов здатні 
на дії, що можуть завдати збитків підпри-
ємству. Фахівець із безпеки, аналізуючи 
поведінку співробітників, може включити 
їх до групи ризику. Наприклад, інтерес 
працівників до питань, не пов’язаних із 
їхніми обов’язками, часте ксерокопію-
вання в особистих цілях, невиправдані, 
потаємні дзвінки особам, не пов’язаним 
із підприємством – усе це може свідчити 
про здійснення промислового шпіонажу; 
а невиправдана відмова працівника від 
відпустки, вихідних, понаднормова робо-
та, уникання контактів із колегами, невер-
бальні прояви відчуття страху та розгуб-
леності під час спілкування з ним може 
свідчити про здійснення розкрадань або 
шахрайства.

Фахівець-аналітик збирає інформацію 
за допомогою сприйняття (зорового та 
слухового), аналізує − за допомогою ро-
зуму. Саме тому діяльність вимагає від 
нього:

- професійних знань: зокрема, основних 
видів інформації (економічна, комерційна, 
юридична, фінансова тощо); характеру, 
приналежності та ступеня доступності її 
джерел; основних способів і методів от-
римання інформації та особливостей кож-
ного з них; ознак неправдивості свідчень; 
методик проведення аналізу; основних ме-
тодів пізнання (теоретичних та емпірич-
них), методів аналізу діяльності (метод 5 
сил М. Портера, метод SWOT, метод ди-
версійного аналізу) тощо. Обов’язковими 
для фахівця-аналітика є знання стосовно 
специфіки професійної діяльності тієї ко-
мерційної структури, щодо якої він здійс-
нює аналіз (певна фірма, державна устано-
ва, банк тощо); 

- професійних умінь: використовувати 
в роботі різноманітні методи отримання 
інформації, її перевірки та аналізу; ко-
ристуватися мережею Інтернет (вибира-
ти пошукові системи, формувати запити, 
швидко реагувати на зміни в технологіях 
і системах інформаційного забезпечення 
тощо); встановлювати контакти з особами, 
які є джерелом оперативної інформації; 
визначати за вербальними та невербаль-
ними ознаками достовірність інформації; 
доводити свою точку зору; працювати в 
команді; ставити цілі; грамотно складати 
документи тощо.
Обробка інформації фахівцем-аналі-

тиком здійснюється за допомогою його 
інтелектуальних здібностей. Тому дуже 
важливим є наявність у нього абстракт-
но-логічного мислення, розвинутої уяви, 
творчих здібностей та інтуїції. Розвиток 
саме цих здібностей повинен виокремити 
з кола фахівців з економічної безпеки фах-
івця-аналітика. Характерними ознаками 
його мислення повинні бути:

• гнучкість (здатність переключатися 
з однієї думки на іншу, у тому числі − про-
тилежну власній); 

• глибина (здатність проникати в суть 
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подій і фактів, розуміти їх причини та за-
кономірності, взаємозв’язки та перспекти-
ви розвитку); 

• критичність (об’єктивна оцінка фак-
тів, прагнення відшукати помилки та спо-
творення, розкрити причини їх виникнен-
ня); 

• широта (здатність бачити взаємо-
зв’язки явищ, об’ємне бачення проблем); 

• динамічність (швидкість вирішення 
завдань); 

• оригінальність (здатність знаходити 
неординарні рішення, продукувати нові 
ідеї, відмінні від загальноприйнятих); 

• допитливість (прагнення віднайти 
глибинну суть подій); 

• цілеспрямованість (здатність трива-
лий час утримувати завдання у свідомості 
та послідовно, планомірно працювати над 
його вирішенням). 
Психологи виділяють шість типів інте-

лектуально обдарованих людей, які здатні 
до аналітичної роботи [3]: 

 «кмітливі» – особи, які демонструють 
високі результати при тестуванні загаль-
ного інтелекту;

 «блискучі учні» – особи з високими по-
казниками академічної успішності;

 «творці» – особи з високим рівнем роз-
витку творчих здібностей;  

 «компетентні» – особи, які успішно 
справляються з певним видом професій-
ної діяльності та мають великий досвід 
роботи;  

 «талановиті» – особи з екстраординар-
ними здібностями;

 «мудрі» – особи з екстраординарними 
здібностями щодо оцінки та передбачення 
життєвих подій.
Окрім цього, необхідно зазначити, що 

фахівцю з економічної безпеки, який ви-
конує інформаційно-аналітичну роботу, 
обов’язково повинна бути притаманна 
професійна спостережливість – комплек-
сна якість особистості, що виражається в 
умінні зауважувати малопомітні характер-
ні особливості певних об’єктів, що станов-
лять професійний інтерес, або їх зміни, що 
мають чи можуть мати значення для вирі-
шення професійного завдання. У структу-

ру цієї якості входять психофізіологічні та 
психологічні компоненти:
До психофізіологічних компонентів 

професійної спостережливості відноситься 
робота органів відчуття людини: зір, слух 
тощо. За допомогою відповідних аналіза-
торів суб’єкт отримує інформацію про ото-
чуючий світ. Людина, яка має вади певних 
аналізаторів, не зможе якісно здійснювати 
професійне спостереження, що значно об-
межує її здатність ефективно виконувати 
інформаційно-аналітичну діяльність. 
До психологічних компонентів відно-

сяться особистісні особливості аналітика, 
зокрема: рівень розвитку уваги (об’єм, 
розподіл, переключення); рівень розвит-
ку пам’яті; інтелектуальні здібності; про-
фесійні інтереси; емоційно-вольові якості; 
характерологічні якості тощо.
Особистісними якостями фахівця-аналі-

тика, що значно поліпшують його прак-
тичну діяльність є: розвинута професійна 
мотивація, упевненість у собі, ретельність, 
педантичність, акуратність, вимогливість, 
принциповість, стриманість, урівнова-
женість. Така людина повинна поєднувати 
в собі вміння доводити власну точку зору 
з розумною об’єктивною самокритичніс-
тю. Це певний талант – не відмовитися від 
власної думки на догоду більш впливовій 
людині, а почути та проаналізувати думки 
інших з метою з’ясування істини.
Окремо слід відмітити вміння фахівця-

аналітика складати документи, оскільки 
саме за кінцевим документом (доповідь, 
довідка, огляд, зведення, прогноз, пові-
домлення) можна оцінити ефективність 
роботи професіонала, який повинен добре 
володіти українською та, бажано, іншими 
мовами; мати достатній словниковий за-
пас, уміти стилістично правильно та гра-
матично викладати думки тощо.    
Фахівець з інформаційно-аналітичної 

діяльності не повинен зупинятися у са-
мовдосконаленні, тому що аналітик – не 
вузька спеціалізація, це фахівець, який 
працює з інформацією, а інформація – це 
світ, який постійно рухається та змінюєть-
ся. Таким же рухливим і допитливим по-
винен бути професіонал-аналітик.      
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Âèñíîâêè
Психологічні особливості інформацій-

но-аналітичної діяльності фахівця з еко-
номічної безпеки дають змогу скласти 
його психологічний портрет і виокреми-
ти професійно значущі якості, необхідні 

для ефективного здійснення професійної 
діяльності. А відома істина – «Професіо-
налами не народжуються – ними стають» 
− вимагає ретельної підготовки для служб 
безпеки підприємств висококваліфікова-
них фахівців-аналітиків. 
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